

Церковно-приходскія школы и школы грамоты.

(Изъ отчета г. оберъ-прокурора Св. Синода).

Въ 1889—90 учебномъ году всѣхъ церковныхъ школъ въ Имперіи было 19,135 и учащихся въ нихъ 530,480 обоего пола; въ 1890—91 году церковныхъ школъ было 21,626 и учащихся въ нихъ 621,182. Въ числѣ 19.135 церковныхъ школъ 1889—90 учебнаго года собственно церковно-приходскихъ школъ было 9,312, въ которыхъ обучалось 333,860 дѣтей обоего пола. Въ слѣдующемъ, въ 1890—91 учебномъ году, въ числѣ 21,626 школъ собственно церковно-приходскихъ школъ было 9,852, въ которыхъ обучалось 369,489 дѣтей обоего пола, и 11,774 школъ грамоты съ 251,893 дѣт. обоего пола. По сравненію съ 1888—89 учебнымъ годомъ, число всѣхъ церковныхъ школъ увеличилось на 3,885, а учащихся въ нихъ 150,042.

Изъ всѣхъ православныхъ приходовъ въ Россіи, которыхъ считалось до 33,779, въ 17,795 не имѣлось церковно-приходскихъ школъ. Число окончившихъ курсъ достигло въ 1889—90 г. 20,399 и въ 1890—91 г. — 23,526.

Церковно-приходскія школы открываются на мѣстныхъ средства приходовъ безъ пособій, или съ пособіемъ отъ сельскихъ или городскихъ попечительствъ и братствъ, земскихъ и др. общественныхъ и частныхъ учреждений и лицъ епархіальнаго и высшаго духовнаго начальства, а также и казны; поэтому средства содержанія школъ, въ отчетные годы, представлялись въ слѣдующемъ видѣ: 1) Мѣстные средства приходовъ составили 447,000 руб. 2) Денежнаго пособія церковнымъ школамъ отъ монастырей поступило свыше 143,000 руб. 3) Отъ сельскихъ обществъ поступило въ 188⁹/₉₀ г. свыше 454,000 рублей, и въ 1890/₉₁ году свыше 508,000 р., а всего до 962,000 руб. Кромѣ денежныхъ средствъ, сельскія общества оказывали пособіе школамъ и натурою, какъ-то: отводили для нихъ помѣщенія, отапливали ихъ, нанимали прислугу, и проч. 4) Пособія отъ городскихъ думъ и управъ — около 67,000 руб. 5) Пособія отъ приходскихъ попечительствъ поступило на школы по 46,000 рублей въ каждый изъ отчетныхъ годовъ. 6) Отъ земствъ поступило пособія до 117,000 рублей въ 1889—90 учебномъ году, и свыше 146,000 рублей въ слѣдующемъ году. 7) Пособія отъ попечителей школъ и частныхъ благотворителей поступило въ 1889—90 году свыше 242,000 руб., и въ 1890—91 году до 290,000 рублей, и 8) Денежныя поступленія отъ родителей учащихся за обученіе въ 1889—90 г. достигли 83,000 руб. и въ слѣдующемъ свыше 110,000 руб.

Кромѣ указанныхъ суммъ, мѣстные епархіальные училищные совѣты имѣли въ своемъ распоряженіи неприкосновенный и запасный капиталъ, остаточныя отъ предшествующаго года суммы и случайныя поступленія изъ разнаго рода источниковъ (отъ миссіонерскихъ обществъ, различныхъ товариществъ, компаній, выручка за продажу книгъ и т. д.). Перваго рода суммъ, т. е. неприкосновенныхъ и запасныхъ, было въ 1889—90 г. 387,000 руб. и втораго—221,000 рублей. Такимъ образомъ, мѣстныхъ средствъ на содержаніе церковно-приходскихъ школъ въ 1889—90 учебномъ году имѣлось 1.904,000 рублей, болѣе предыдущаго года на 311,000 рублей; въ слѣдующемъ году имѣлось мѣстныхъ средствъ всего 2.214,000 рублей. Церковныя и образцовыя при духовныхъ семинаріяхъ школы пользовались пособіемъ отъ правительства. На содержаніе ихъ въ отчетные два года поступило изъ государственнаго казначейства пособіе въ размѣрѣ 175,500 рублей. Церковныя школы въ губерніяхъ, въ которыхъ не введены земскія учрежденія, а также и въ Сибири, получили на свое содержаніе въ 1889—90 учебномъ году пособіе въ размѣрѣ 162,000 руб., и

въ 1890—91 г. изъ того же источника 286,285 руб. Общая сумма денежныхъ поступленій на содержаніе церковныхъ школъ въ 1889—90 г. достигла цифры 2.241,000 рублей. Изъ этой суммы израсходовано 1.572,000 рублей и осталось къ слѣдующему году 669,000 рублей; изъ нихъ 380,000 рублей составляли неприкосновенный или основной капиталъ. Кромѣ денежнаго пособія, церковныя школы имѣли еще отъ Св. Синода пособіе книгами, которыхъ отпущено 827,188 экземпляровъ.

Въ вѣдѣніи духовенства, наряду съ церковно-приходскими школами, находились и школы гражданскія, которыхъ въ 1889—90 учебномъ году насчитывалось 9,823 съ 196,326 учащимися обоего пола и въ слѣдующемъ году 11,774 съ 251,693 учащимися. Эти школы, при незначительныхъ средствахъ, при убогой внѣшней обстановкѣ, съ учителями въ большинствѣ невысокаго образовательнаго ценза, а потому не особенно притязательными, дѣлали свое скромное дѣло въ глуши деревень и поселковъ, пасаждая въ народъ церковно-русскую грамотность, подъ надзоромъ приходскихъ священниковъ. Не стѣсняясь обязательнымъ курсомъ, эти школы во многихъ случаяхъ значительно приближались, по объему сообщаемыхъ ими познаній, къ церковно-приходскимъ школамъ.